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¿Qué y para quién? 

Contá Conmigo es un proyecto comunicacional - educativo que busca generar una comunidad de niños (en edad escolar) autores y realizadores de contenidos audiovisuales. Ello implica no solo la realización de los productos audiovisuales utilizando las XO, sino que además, promueve el intercambio intergeneracional dentro de un espacio común: la Internet.

Contá Conmigo apunta a optimizar los recursos existentes y desarrollar el Plan Ceibal mediante la generación de aplicaciones para las XO funcionales al taller de formación. Por otro lado, prende ser otra vía de difusión de conocimiento como herramienta de la educación no formal en la conformación de alfabetos visuales. 

Principalmente promueve el ocio creativo y el juego a la hora de experimentar en el mundo del conocimiento. 
Es necesario delimitar en este proyecto las áreas de alcance del mismo. Las mismas – en cuanto proceso-  se hayan interconectadas y son únicas en su desarrollo e implementación. Ellas son: 
Formación
. A través de talleres de escritura que promuevan el descubrimiento de diferentes lenguajes. Entendiéndose por “lenguaje” a todo sistema simbólico de representación y por “escritura” a su utilización en la creación de un mensaje dentro del esquema matemático de comunicación: EMISOR –  MENSAJE – RECEPTOR. 
Esto significa que todo proceso de creación está contenido en un proceso mucho más amplio: la situación comunicativa y/o PROCESO DE LA COMUNICACIÓN. Ésta ya no solo abarca a todos los elementos que conforman un lenguaje sino que, a partir de este momento, solo formaran parte de lo que llamamos  MENSAJE. Comenzaran a influir en el EMISOR agentes externos al mensaje. Ellos son el RECEPTOR, el CÓDIGO y el CANAL. 

La metodología elegida para trabajar con la multiplicidad de lenguajes es la elección de 3 conceptos compartidos por los mensajes a la hora de ser creados: 
a) Selección de la realidad y/o tema  

b) Reglas de composición 

c) Elementos básicos
Son los ítems B y C  donde Contá Conmigo – como proyecto educativo interdisciplinario - crea contenidos funcionales al proyecto. 
Realización
. Generación de dos nuevas aplicaciones para las computadoras XO. La primera, un editor de video – de descarga directa en el sitio del proyecto o bien podría tratarse de un editor on line -, y, en segundo lugar, un asistente virtual para la escritura de guiones y documentos complementarios propios de la actividad audiovisual. Estas nuevas aplicaciones no funcionaran como un etoys tradicional. 
El editor deberá funcionar como por ejemplo el Quick Time en plataforma Mac. Pensemos en este editor como un reproductor de video cuya interfase permite una segunda reproducción paralela además de los comandos de control. Esto permite que la reproducción  primaria pueda ser editada al momento de su visionado en otra ventana de reproducción a la cual denominaremos proyecto. En este esquema, cuando se activa el visionado el proyecto de edición se detiene y viceversa. 
Los niños durante el rodaje capturan imágenes con la cámara de video incorporadas en  las Ceibalitas. Al  momento de la postproducción del video, ellos harán correr lo capturado en el reproductor del editor en donde deberán ir seleccionando el material en bruto en clips, dando un inicio y un final a los fragmentos a cortar. El inicio se marca apretando la letra I en el teclado y el final con la letra O. El editor trabaja con un clip a la vez. Una vez seleccionado el clip, la reproducción se detiene y se envía- manteniendo  el cursor del mouse sobre la ventana de visionado y arrastrando el clip con el boton derecho del mouse apretado hacia el proyecto- a la ventana del proyecto. 
Allí se da un lugar en el proyecto al clip ya seleccionado. O sea, se trabaja en simultáneo dentro del reproductor en el visionado del material y en el montaje del mismo. 
Esta es la primera aplicación que propone el proyecto como recurso educativo digital para el desarrollo de estrategias que potencien el uso de tecnologías de la información en la sociedad red.

De todas maneras, hasta que este editor no sea generado el proyecto contempla una solución alternativa. Quedaría resolver qué tipos de permisos serían necesarios en la etapa de puesta en práctica. 
Los niños al llegar al rodaje y utilizan sus XO como cámaras de video o bien como cámaras fotográficas. Una vez capturadas las imágenes se exportan utilizando el puerto usb y estas se trabajan en plataforma Mac como en plataforma Windows
 utilizando los convertidos ya existentes para el formato ogg.  
En lo que respecta al asistente virtual para al escritura de guiones y documentos adjuntos - la segunda aplicación que propone el proyecto como recurso educativo 
digital - este funciona con una lógica similar al Asistente de Word y con una interfase similar al de los  programas de creación de sitios web para educadores como ser el caso del programa Excelering recomendado en el sitio web del concurso Entrelazados organizado por el Ministerio de Educación y Cultura. 
Lo mas simple de imaginarse es el gestor de contenidos de un EduBlog en donde a la creación de un articulo nuevo lo precede un editor quien revisa lo creado. Una vez revisado
 el contenido es publicado. 
Esta también podría tratarse de una aplicación on line o de descarga directa. 
De mayor complejidad en cuanto a la interactividad que requiere, este deberá ir indicándole al alumno los pasos a seguir en la escritura de un guión. Una vez que los contenidos sean elaborados, el alumnos los muestra a su coordinador de taller y una vez que este los aprueba, el propio  asistente le indica cual es la etapa siguiente a seguir y así sucesivamente hasta llegar al guión final y los documentos adjuntos pertinentes a su rodaje. 
Al igual que el editor, hasta que esta aplicación no se genere los alumnos deberán trabajar  o bien con los procesadores de texto comunes o con hoja y lápiz y la supervisión del talleritas. 

Una vez terminador estos videos su forma de difusión es a través de la conexión a Internet a los sitos sugeridos pro el proyecto. 
Lo que pretende Contá Conmigo con este editor es la autonomía de los niños desde el conocimiento haciendo hincapié en la educación en estética y lenguaje audiovisual.  

En cuanto al asistente virtual, los niños conocerán los documentos básicos. Esto plantea una herramienta que los ayuda a escribir un guión y luego los ayude a elaborar sus documentos necesarios para la realización dependiendo del género a trabajar. 
Difusión
: A través del sitio Web de Contá Conmigo se podrán acceder a los contenidos de los talleres, a las formas de realización y será el espacio de interconexión y difusión de proyectos y realizadores. 
Contá Conmigo funciona gradualmente y esta pensado de la siguiente manera:  
Los niños reciben en el taller una dinámicas como guía sobre lo que van a escribir. Este es el pretexto para tratar de forma didáctica  un problema especifico de la lengua escrita y la lectura. 
Es así como se pretende reflexionar
 sobre:  
· las psicodinamicas de  la lengua oral y la escrita. 
· La cohesión y la coherencia de los textos 

· Los recursos estéticos 

· El uso de imágenes e ilustraciones en los textos y la diagramación de los mismos. 
· La lectura de las imágenes 

· Principios básicos del diseño grafico 

· La importancia de la investigación a la hora de la creación 

· El guión 

En este último punto es que comenzaremos a plantearnos la realización audiovisual. También  podría pensarse en una radionovela y / o en cualquier otra forma de interpretación dentro y fuera de clase. Todo depende de la evolución y los requerimientos del grupo. 
Con esto se pretende que con los trabajos realizados se realice una publicación – digital o papel -  completa: con diseño, imágenes y textos. Y / O la forma de difusión que ellos sientan pertinentes superada la etapa del guión. 
Comenzamos nos acercamos al lenguaje audiovisual y trabajaremos ordenadamente en las etapas de idea, preproducción, rodaje, postproducción y exhibición. Este puede ser un trabajo individual, grupal o ambas dos. A partir del guión comenzamos a trabajar la idea.  
El taller muestra los algunos de los principios básicos del cine: encuadre, valores de plano, movimientos de cámara y montaje. 

Los niños trabajan en su idea y en los documentos que necesitan para su realización en  el asistente pensado especialmente para ello. A la hora de la realización trabajan con la cámara y el editor. Una vez terminado este se exhibe a través de su computadora. Esto significa que el proceso es trabajado íntegramente en su ceibalita
.  
El trabajo de divide, entonces, en dos grandes grupos: 
1. Los talleres: planificador y llevado a cabo por los comunicadores. De la coordinación se encarga un equipo interdisciplinario de educadores, diseñadores y programadores. Estos trabajan en al ayuda técnica e impartiendo el conocimiento de lo referente al diseño y el audiovisual. Este equipo deberá encargarse de la generación de contenidos para el taller y el sitio Web así como también será quien determine los contenidos educativos de las aplicaciones a crearse. Esta etapa, actualmente, fue puesta a prueba durante el 2008 y dando excelentes resultados. Los textos actualmente se hayan publicados en www.genteenobra,blogspot.com y la experiencia fue presentada en el 2º Festival de Aprendizajes y cuenta actualmente con el aval del Fotoclub Uruguayo, el Plan Nacional de Lectura y el colectivo Árbol de Tevé Ciudad. Para el 2010 pienso presentarlo al Programa  PIM de Extensión Universitaria de la UdelaR. 
2. El generar la aplicación y gestionar el sitio Web: Trabajo de programadores y diseñadores en la aplicación con la coordinación de un comunicador que sea el responsable de que los contenidos sean riguroso, atractivos estéticamente, de fácil navegabilidad y , por sobre todo, adecuados y funcionales al proyecto. 
Esta etapa es la que todavía se haya en proceso de gestación por falta de recursos económicos y técnicos para su realización. 
Contá Conmigo es un proyecto de aplicación casi universal en todas las escuelas y centros de educación no formal que lo requieran. 

En cuanto a su forma de financiación, los costos son mínimos; los recursos humanos y técnicos podrían provenir de: 

· Plan Ceibal

· Ceibal Jump 

· el Ingenio del Latu 
· Técnicos electrónicos de la Teleton 

· Utu 

· Progamas de Extensión en Universidades privadas y públicas de ingeniería y comunicación 
· Centros de estudios , públicos y privados 

· ONGs 
· Mec
· IMM 
· Anni 
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� Experiencia Peñarol 


La idea de trabajar  con grupos en la creación de textos me surge durante el 2008 en la Casa Cultural M.I.R.P.A del barrio Peñarol. A través de un taller de escritura busqué satisfacer la necesidad comunicacional que la comunidad de la casa me manifestó. Ellos buscaban, básicamente, reafirmar su identidad como vecinos de la zona. 


Desde el principio del proyecto se conformaron dos grupos de trabajo: uno de niños y otro de adultos. 


El taller culminó su tarea con éxito en ambos grupos, proyectándose nuevas actividades para el año 2009. 


La institución ha atravesando serias dificultades en su organización por lo que el taller no se pudo desarrollar tal como estaba previsto. 


Sin embargo, este hecho no ha disminuido las ganas de Brian y Emiliano – dos niños participantes del proyecto inicial -  por lo que nos encontramos trabajando los 3 en la realización de un corto documental del barrio. Éste último será exhibido en el programa Árbol en tevé Ciudad. El proyecto además a tendido lazos con el Fotoclub Uruguayo para la futura realización de una fotonovela previa al rodaje del documental. 











� El proyecto esta tratando de acercarse a los programadores y dieñeñadores que lo puedan poner en práctica. De alguna manera este concurso espero sea una ayuda   para su concreción, tanto para la generación de la aplicación así como el sitio web que mencionare mas adelante. 


� Esta última forma de implementación requiere un  equipo técnico de soporte y realización que se traduce en  mayor inversión. Sin embargo es la manera mas adecuada a la hora de pensar una implementación piloto a la brevedad y ofrece una gran ventaja con respecto a los etoys actuales como lo es el trabajo en sonido y el retoque digital de las imágenes - e inclusive al editor propuesto que  en una primera etapa, no lo contempla.  


� El ánimo de la corrección en estos casos no es la censura sino la puntualización de los errores y la evaluación del aprendizaje del niños. 





� Al igual que con el editor, los videos generados por fuera de las Xo se podrían difundir en los sitios ya existentes para difusión de imágenes y videos del Plan Ceibal como ser los edublogs. De ello se encargaría el mismo equipo técnico que ayuda a los niños en la realización de los mismos. 


� Conta conmigo no es un taller de gramática ni de idioma español. 





� También en este caso, el guión y los documentos adjuntos también con ayuda técnica son posibles de hacer. 
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